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Aus dem Rathaus 

 
 

Die nächsten Gemeinderatssitzungen 
 
Die nächsten beiden öffentlichen Gemeinderatssitzungen fin-
den am Dienstag, den 08.04.2025 um 19:00 Uhr im Rathaus 
Langfurth und am Dienstag, den 13.05.2025 um 19:00 Uhr 
- ebenfalls im Rathaus Langfurth - statt. 
 
Die jeweiligen Tagesordnungen werden rechtzeitig vorher in 
den gemeindlichen Aushängekästen bekanntgegeben. Zu be-
handelnde Anträge bzw. Unterlagen müssen jeweils mindes-
tens zehn Tage vor einer Gemeinderatssitzung bei der Ge-
meindeverwaltung eingereicht werden. 
 
Aufgrund der Vielzahl der unserer Gemeindeverwaltung aktu-
ell vorliegenden Anträge bzw. Unterlagen bitten wir unsere 
Bürgerinnen und Bürger freundlichst um deren Verständnis, 
dass eine entsprechende Behandlung der individuellen Sach-
verhalte im Gemeinderatsgremium ggf. nicht bereits zur je-
weils nächsten Sitzung erfolgen kann. 
 

Öffnungszeiten Rathaus Langfurth 
 
Das Rathaus hat - in der Regel - wie folgt für Sie geöffnet: 
 
Montag bis Freitag    08:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
zusätzlich Donnerstag    14:00 Uhr bis 17:30 Uhr  

 

Bitte beachten Sie: 
 
Am Freitag, den 02.05.2025 bleiben sowohl das Rathaus als 
auch der kommunale Bauhof geschlossen. 
 

Wertstoffhof Stöckau 
 

Der Wertstoffhof im Ortsteil Stöckau ist jeweils samstags (au-
ßer feiertags) von 09:30 Uhr bis 11:30 Uhr für Sie geöffnet. 
 

Neuerungen bei der Beantragung von Per-
sonalausweisen und Reisepässen ab Don-
nerstag, den 01.05.2025 
 
Um Manipulationen von Lichtbildern vorzubeugen, ist es bei 
der Beantragung von Personalausweisen und Reisepässen 
ab Donnerstag, den 01.05.2025 nur noch zulässig, digitale Bil-
der zu verwenden. Es dürfen ausschließlich Lichtbilder aner-
kannt werden, die von einem zertifizierten Fotografen digital 
erstellt wurden oder direkt im Rathaus mit Hilfe eines Gerätes 
der Bundesdruckerei gefertigt wurden. Die digitalen Bilder 
werden dann über eine Cloudlösung ins Antragverfahren für 
Ihre neuen Dokumente eingebunden. 
 
Für Sie bedeutet das, dass Sie im Einwohnermeldeamt bei 
der Ausweisbeantragung Ihre biometrischen Fotos erstellen 
lassen können. Die diesbezüglichen Kosten belaufen sich auf 
6,00 Euro pro Bild. 

Leider können wir Ihnen derzeit keine Fotografen nennen, die 
die Erstellung digitaler Lichtbilder für Pass- und Ausweisbe-
hörden und deren Bereitstellung über eine Cloud anbieten. 
 
Eigenständig erstellte digitale Bilder oder papiergebundene 
Lichtbilder dürfen nicht mehr verwendet werden. Da die Lage 
im Moment leider noch sehr unklar ist, bitten wir Sie, bei Be-
darf, vorher mit unseren Mitarbeiterinnen im Einwohnermelde-
amt Rücksprache zu halten Tel. Nr. 09856/9770-11. 
 

Stellenanzeige 
 

Die Gemeinde Langfurth sucht 
eine Reinigungskraft (m/w/d) 

im Rahmen eines geringfügigen 
Beschäftigungsverhältnisses 

 
Tätigkeitsumfeld: 
 

- Reinigung Rathaus (1x wöchentlich mit ca. 3 Stunden) 
- Reinigung Turnhalle Langfurth (nur im Vertretungsfall) 

 
Sie haben Interesse?  
 
Frau Julia Christ (Tel-Nr.: 0 98 56 / 97 70 - 10) steht Ihnen für 
weitere Fragen und Auskünfte gerne zur Verfügung. 
 

Abholtermine 
 
Abholung „grüne Tonne“                   Montag, den 07.04.2025 
Abholung „Gelber Sack“  Freitag, den 11.04.2025 
Problemabfallsammlung am               
Wertstoffhof 08:00 Uhr - 08:45 Uhr Freitag, den 11.04.2025 
Abholung „Restmüll“ (Ostern)            Dienstag, den 22.04.2025 

 

Das Amts- und Mitteilungsblatt für den kommenden 
Kalendermonat Mai 2025 erscheint am Freitag, den 
02.05.2025. Wir bitten um Beachtung, dass diesbe-
zügliche Unterlagen bis spätestens Dienstag, den 
22.04.2025 um 09:00 Uhr bei der Gemeindeverwal-
tung eingereicht werden müssen (hier: Einreichung 
bitte digital über die folgende E-Mail-Adresse: post-
stelle@langfurth.de). 

 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 

 

 
Wir gratulieren … 

 
 
Herrn Rudolf Däubler, Ammelbruch 
zum 92. Geburtstag am 05.04.2025 
 
Frau Erika Hofecker, Dorfkemmathen 
zum 95. Geburtstag am 21.04.2025 
 
Herr Wilfried Rietz, Ammelbruch 
zum 80. Geburtstag am 22.04.2025 
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Frau Monika und Herr Gerhard Volland, Langfurth 
zur Diamantenen Hochzeit am 24.04.2025 
 

Überbringung kommunaler Glückwünsche 
 
Unser Erster Bürgermeister Herr Simon Schäffler bzw. dessen 
Stellvertreter im Amt überbringen auch im April 2025 persön-
liche „Geburtstags- (80., 85. und 90. ff) und Jubiläums-
glückwünsche“. Zu 80., 90. und 95. Geburtstagen sowie bei 
„goldenen“ und „diamantenen“ Hochzeitsjubiläen besteht au-
ßerdem die Möglichkeit, sich zusätzlich auch von unserem ört-
lichen Pressevertreter - Herrn Friedrich Zinnecker - besuchen 
zu lassen. Sollte dies Ihrerseits erwünscht sein, dann bittet Sie 
die Gemeindeverwaltung um rechtzeitige vorherige Mitteilung 
unter der Telefonnummer: 0 98 56 / 97 70 - 15. 
 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
 

 
Aus dem Gemeinderat 

 
 
Die letzte öffentliche Gemeinderatssitzung fand am Dienstag, 
den 11.03.2025 um 19:00 Uhr im Rathaus Langfurth statt. Die 
örtliche Presse (FLZ) berichtete am Samstag, den 15.03.2025 
und am Montag, den 17.03.2025 darüber entsprechend. Im 
direkten Anschluss an den öffentlichen Sitzungsteil wurde - 
innerhalb des Gremiums - auch noch im Rahmen einer nicht-
öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen. 
 

„Interkommunale Zusammenarbeit“ im Be-
reich (Ab-)Wassermanagement 
 
ILE-Region hesselberg I limes. Im Rahmen einer sogenann-
ten „Interkommunalen Gemeinderatssitzung“ (Mittwoch, den 
23.10.2024) der „ILE-Mitgliedskommunen“ wurde den Stadt-, 
Markt- und Gemeinderatsmitgliedern bereits ein mögliches 
Konzept zum „Interkommunalen Vorgehen“ im Bereich des 
(Ab-)Wassermanagements vorgestellt. Das Ziel dieser Ko-
operation soll die Steigerung der Effizienz bei der Umsetzung 
dieser hoheitlichen Aufgabe sowie die Einhaltung der diesbe-
züglichen gesetzlichen Vorgaben sein. Um letztendlich auch 
die Zukunftsfähigkeit für die kommenden kommunalen Anfor-
derungen im (Ab-)Wasserbereich sicherstellen und Fehlent-
scheidungen möglichst vermeiden bzw. effizientere Entschei-
dungen treffen zu können, soll nun ein diesbezügliches stra-
tegisches „Gesamtkonzept“ erstellt werden. Darin wird ganz 
konkret betrachtet, welches System (hier: Trenn- oder Misch-
system) wo notwendig ist, welcher Ausbau der Niederschlags-
entwässerung wo sinnvoll ist und wie der Umfang der in den 
Kläranlagen ankommenden Wassermengen reduziert werden 
kann. Mit der späteren Umsetzung soll eine ausreichende 
Ausstattung mit Personal und Fachwissen erzielt werden, 
ebenso wie Konzepte für die regelmäßige Wartung der vor-
handenen Infrastruktur und die Anpassung der Netze an die 
neuen hydraulischen Anforderungen (z. B. bei Starknieder-
schlag, Hochwasser, etc.). Ein Interkommunales Vorgehen 
mit einem gemeinsamen Management bietet vorliegend die 
Möglichkeit, Antworten auf gemeinsame Herausforderungen 
und identische Aufgabenstellungen zu finden, den Umgang 
mit Starkniederschlag, Hochwasser und Veränderungen beim 
Grundwasser zu planen und damit einen Beitrag zu klimaresi-
lienten Kommunen zu leisten. Der Gemeinderat beschloss, 
dass sich die Gemeinde Langfurth aktiv an der Erstellung ei-
nes Konzepts zum Interkommunalen (Ab-)Wassermanage-
ment der ILE-Region beteiligen wird. Finanzielle Aufwendun-
gen waren mit dieser Entscheidung zunächst nicht verbunden. 
 

Barrierefreie Nutzung wieder möglich 
 

Dorfkemmathen. Der -  
im Laufe der Jahre - mitt-
lerweile doch erheblich in 
Mitleidenschaft gezo-
gene Weg auf dem kom-
munalen Friedhof in Dorf-
kemmathen wurde nun - 
vom kommunalen Bauhof 
- aufwendig und quasi in 
„Eigenregie“ saniert. Ins-
besondere aufgrund der 
Tatsache, dass die „Mari-
enkirche“ von ihren Besu-
cherinnen und Besu-
chern lediglich über eben 
diesen besagten Fried-
hofsweg überhaupt „bar-
rierefrei“ erreicht werden 
kann und die bisherigen 

Umstände vor Ort z. B. keine zufriedenstellende bzw. sichere 
Befahrung mehr mit „Rollatoren“ zugelassen haben, ent-
schied man sich nun - in enger Absprache mit der Evang.-
Luth. Kirchengemeinde Dorfkemmathen - zu einer langfristi-
gen und nachhaltigen Umsetzung einer „Pflasterlösung“. Die 
der Gemeinde Langfurth entstandenen finanziellen Aufwen-
dungen für die geschilderte Instandsetzungsmaßnahme wer-
den sich am Ende wohl auf rund 3.500,00 EUR (brutto) - ohne 
Personalkosten - belaufen. Ein herzliches Dankeschön an alle 
Beteiligten, die sich für die sehr erfolgreiche Umsetzung die-
ses notwendigen Projektes eingesetzt haben. 
 

Auf den Punkt gebracht … 
 
Gemeindegebiet. In Bezug auf den im Zuge der letzten Ge-
meinderatssitzung (Dienstag, den 11.02.2025) vom Gremium 
- einstimmig - ausgesprochenen Wunsch auf eine Kandidatur 
für eine erneute Amtszeit seinerseits, gab Herr Erster Bürger-
meister Simon Schäffler nun der Öffentlichkeit bekannt, dass 
dieser sich bei der „Kommunalwahl 2026“ erneut für das Amt 
des Ersten Bürgermeisters zur Verfügung stellen wird. 
 
Gemeindegebiet. Der Gemeinderat beschloss, den Land-
schaftspflegeverband Mittelfranken mit den notwendigen 
Leistungen zur Erstellung der für die derzeitige Erschließung 
des Baugebietes „Brummfeld II“ (Oberkemmathen) erforderli-
chen „Ausgleichsfläche“ sowie für die Erstellung einer allge-
meinen „Ökokontofläche“ für andere kommunale Baumaß-
nahmen - auf der Basis seines diesbezüglichen Angebotes 
vom Dienstag, den 25.02.2025 (1.912,05 EUR brutto) und der 
dazugehörigen Kostenberechnung (7.646,03 EUR brutto) - zu 
beauftragen. 
 
Ammelbruch. Der Gemeinderat beschloss, einem Antrag auf 
Baugenehmigung vom Donnerstag, den 23.01.2025 - im Hin-
blick auf das geplante Bauvorhaben „Neubau eines Carports“ 
in Ammelbruch - stattzugeben. Die notwendigen Befreiungen 
von den Festsetzungen des vor Ort geltenden Bebauungspla-
nes wurden vom Gremium erteilt. 
 
Langfurth. Der Gemeinderat beschloss, dass der Schützen-
verein „Immergrün“ Langfurth 1965 e. V. die Schulturnhalle 
Langfurth auch für seine diesjährige „Königsproklamation“ (in-
klusive der damit verbundenen Feierlichkeiten zum 60-jähri-
gen Vereinsjubiläum) - am Samstag, den 10.05.2025 - nutzen 
kann. 
 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
 

                              Foto: Marc Ebert 
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Aus dem Gemeindeleben 

 
 

Sulzach-Strand-Opening 2025 … 
 

 

 

Oberkemmathen. Auch in diesem Jahr stiegen - am ersten 
„Märzsamstag“ - wieder einige wagemutige „Badebegeisterte“ 
ins drei Grad kalte Nass, um im Gemeindeteil Oberkemma-
then gemeinsam ein erfrischendes Bad in der Sulzach zu neh-
men. Vor einer dreistelligen Zuschauerzahl konnten die Ver-
antwortlichen des mittlerweile doch weit über die Gemeinde-
grenzen hinaus bekannten „Sulzach-Strand-Openings“ insge-
samt 18 untererschrockene Frauen und Männer begrüßen, 
die quasi - aktiv - an dem mittlerweile schon zu einer lieben 
Tradition gewordenen „Spektakel“ teilnahmen. Zu den Bade-
gästen gesellten sich - neben „Chef-Organisatorin“ Frau Nina 
Kolb - zuverlässig auch unser Erster Bürgermeister Herr Si-
mon Schäffler sowie zahlreiche weitere Gemeindebürgerin-
nen und -bürger und einige Gäste. Die Besucherinnen und 
Besucher durften sich bei fünf Grad Lufttemperatur dabei nicht 
nur an den äußerst durchtrainierten Körpern der „Badewilli-
gen“ erfreuen, sondern wurden - auf Spendenbasis - auch mit 
Gegrilltem, „Fingerfood“ und allerlei Kuchen verwöhnt. Der 
komplette Erlös war dieses Mal für den „Wünschewagen Fran-
ken-Oberpfalz“ bestimmt. Die offizielle Spendenübergabe 
fand bis zum Redaktionsschluss dieses Amts- und Mittei-
lungsblattes allerdings noch nicht statt, da vorliegend noch bis 
einschließlich Montag, den 31.03.2025 gespendet werden 
konnte. Die Gemeinde Langfurth bedankt sich für die einmal 
mehr hervorragende Durchführung dieser tollen Veranstal-
tung, die nicht nur unsere Bevölkerung aus allen Gemeinde-
teilen harmonisch vereint, sondern unsere Kommune auch 
ausgezeichnet nach außen repräsentiert. 

 

Ein wahrhaft stolzes Jubiläum … 
 
Dorfkemmathen. Am Samstag, den 08.03.2025 fand der 
diesjährige „Obmännertag“ der Feldgeschworenen Vereini-
gung Dinkelsbühl-Wassertrüdingen im „Gasthaus Schäfer“ 
statt. Herr 1. Vorsitzender Thomas Zimmerer konnte dabei 
zahlreiche Teilnehmer und Ehrengäste begrüßen. Neben 
Herrn stellvertretenden Landrat Hans Henninger (Landkreis 
Ansbach) gehörten auch Herr Behördenleiter Benjamin Trapp 
(Amt für Digitalisierung, Breitband und Vermessung Ansbach) 
und unser Erster Bürgermeister Simon Schäffler zu den 
„Grußwortrednern“. Unter anderem wurde unser Mitbürger 
Herr Helmut Hirsch aus Matzmannsdorf - im Zuge der Veran-
staltung - für seine 25-jährige Tätigkeit als Feldgeschworener 

geehrt. Dabei wurde ihm auch eine „Ehrenurkunde“ vom Mi-
nister des Bayerischen Staatsministeriums der Finanzen und 
für Heimat überreicht. Die Gemeinde Langfurth gratuliert 
Herrn Helmut Hirsch zu seiner Ehrung als langjähriger und 
verdienter „Siebener“ und dankt diesem für seinen diesbezüg-
lichen treuen Einsatz. Lieber Helmut, wir hoffen, dass Du uns 
in Deinem Amt noch lange erhalten bleibst und wünschen Dir 
bei Deiner Tätigkeit weiterhin viel Spaß und Freude. 
 

 

 

„Bibersituation“ nimmt überhand …. 
 

 

 
Ammelbruch. Die stetig wachsende „Biber-Population“ mit 
zwischenzeitlich wohl mehr als fünfzig Tieren stellt die Ge-
meinde Langfurth bereits seit Jahren und in regelmäßigen Ab-
ständen vor größere bürokratische und finanzielle Herausfor-
derungen. Wie bei einem - exemplarischen - Ortstermin am 
„Ammelbrucher Badeweiher“ deutlich wurde, wird die uner-
müdliche Bautätigkeit der Biber mittlerweile zu einer kostenin-
tensiven Angelegenheit für die Allgemeinheit. Insbesondere 
dann, wenn z. B. „Weiherdämme“ und „Feldwege“ gesichert 
bzw. stabilisiert werden müssen. In einem direkt an den „Krit-
zenbach“ angrenzenden Waldstück, welches in den 1970er 
Jahren angelegt wurde, haben die äußerst aktiven Nager - in 
den letzten Jahren - gleich mehrere Biberburgen errichtet. 
Zahlreiche Weiden, Hainbuchen und Wildkirschen wurden 
von den Tieren zuvor dafür gefällt. Aus der vor Ort ursprüng-
lich gewünschten Artenvielfalt ist mittlerweile ein „Bibermono-
pol“ geworden. Das eigentlich erfolgreiche Projekt mit der 

In Oberkemmathen wurde am Samstag, den 01.03.2025 offiziell die Badesai-
son 2025 eröffnet. Beim diesjährigen „Sulzach-Strand-Opening“ wurde wieder 
ein „Rekorderlös“ erzielt.                                               Foto: Friedrich Zinnecker 
 

 

 

Bedankten sich bei Herrn Helmut Hirsch (2. v. r.) für dessen langjährige Treue 
als Feldgeschworener (v.l.n.r.): Herr Benjamin Trapp, Herr Erster Bürgermeis-
ter Simon Schäffler und Herr stellvertretender Landrat Hans Henninger. 
                                                                                    Foto: Thomas Zimmerer 
 

 

 

Besichtigten am Montag, den 10.03.2025 das „Biberrevier“ in Ammelbruch 
(v.l.n.r.): Herr Erster Bürgermeister Simon Schäffler, Herr Zweiter Bürgermeister 
Horst Binder und Herr Gemeinderat Martin Meyer.       Foto: Friedrich Zinnecker 
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Wiederansiedlung des Bibers entwickelt sich allmählich zu ei-
ner regelrechten Plage. Biber haben keine natürlichen Feinde. 
Trotz der Unterstützung des Landratsamtes Ansbach steht die 
Kommune dem Tun der Baumeister machtlos gegenüber. Auf-
grund des geltenden EU-Rechts über den Artenschutz sind 
den Behörden oft die Hände gebunden. Aus diesem Grund 
sehen die Gemeindeverwaltung und der kommunale Bauhof 
vorliegend auch eine Art „Weichenstellung“ der „großen Poli-
tik“ als für dringend notwendig an. Immerhin wurde der Ge-
meinde Langfurth genehmigt, die Biberdämme am „Kritzen-
bach“ um 25 Zentimeter abzusenken, da sonst die angrenzen-
den Feldwege noch mehr in Mitleidenschaft gezogen werden 
würden. Die Nager haben die dortige Böschung bereits mehr-
fach unterhöhlt und sich dadurch Fluchtwege geschaffen. 
Eine „einfache“ Verfüllung der dadurch entstehenden Löcher 
reicht vorliegend nicht mehr aus, so dass zukünftig wohl teure 
Wegesanierungen notwendig werden.  
 

Ehrungen für insgesamt 120 Jahre aktiven 
Feuerwehrdienst … 

 

 

 
Dorfkemmathen. Im Rahmen der diesjährigen Generalver-
sammlung der Freiwilligen Feuerwehr aus Dorfkemmathen - 
am Samstag, den 15.03.2025 - wurden mit Herrn Marcel Fug-
ger und Herrn Jonathan Wagner (jeweils 20 Jahre), Herrn 
Christoph Scholz und Herrn Alexander Ohr (jeweils 25 Jahre) 
sowie Herrn Klaus Dommel (30 Jahre) insgesamt gleich fünf 
Feuerwehrkameraden für deren langjährigen aktiven Feuer-
wehrdienst ausgezeichnet. Herrn Christoph Scholz sowie 
Herrn Alexander Ohr wurde dabei gleichzeitig auch - aus den 
Händen von Herrn Ersten Bürgermeister Simon Schäffler, 
Herrn 1. Kommandanten Thomas Kandert sowie Herrn Kreis-
brandmeister Heiko Birret (Landkreis Ansbach) - das „Feuer-
wehr-Ehrenzeichen“ in Silber verliehen. Die Gemeinde Lang-
furth gratuliert allen Geehrten zu deren Auszeichnungen und 
bedankt sich bei diesen herzlichst für deren treuen Einsatz 
und deren Engagement zum Wohle unserer Bürgerinnen und 
Bürger. 

 

Eine „traumhafte Klangreise“ … 
 
Dorfkemmathen. Mit einem wundervollen Konzert wurde am 
Sonntag, den 16.03.2025 die frisch instandgesetzte Orgel in 
der Marienkirche Dorfkemmathen eingeweiht. Herr Dekanats-
kantor Oliver Panzer präsentierte den Besucherinnen und Be-
suchern dabei die stolzen Klänge des wahrlich beeindrucken-
den Instrumentes in all seiner Vielfalt. Herr 1. Bürgermeister 
Simon Schäffler und Herrn Dekan im Ruhestand Uland 
Spahlinger fungierten als „Grußwortredner“. Die musikalische 
Darbietung wurde - laut Herrn Pfarrer Simeon Prechtel - von 

der Evang.-Luth. Kirchengemeinde Dorfkemmathen insbe-
sondere als Dank und Wertschätzung für die zahlreich einge-
gangenen Spenden sowie die tatkräftige Unterstützung wäh-
rend den Instandsetzungsarbeiten organisiert und durchge-
führt. Die Dorfkemmathener „Walcker-Orgel“ wurde im Kalen-
derjahr 1994 mit 14 Registern, zwei Manualen und einem Pe-
dal gebaut. Den finanziellen Gesamtaufwand für die nun er-
folgreich abgeschlossene Restaurierung bezifferte Herr Pfar-
rer Simeon Prechtel auf 25.950,00 EUR (brutto), wovon über 
13.000,00 EUR durch Spenden und Gaben refinanziert wer-
den konnten. Zuschüsse wurden von den beiden politischen 
Gemeinden aus Langfurth und Dürrwangen sowie vom Baye-
rischen Landesamt für Schule gewährt. Aus ihren Rücklagen 
musste die Evang.-Luth. Kirchengemeinde Dorfkemmathen 
jedoch immerhin noch knapp 8.500,00 EUR einbringen. „Zu 
diesem Kleinod der Klangfälle könne der Gemeinde nur gra-
tuliert werden“, betonte Herr Dekan im Ruhestand Uland 
Spahlinger. Diesen Glückwünschen kann sich die Gemeinde 
Langfurth vorliegend nur anschließen. 
 

 

 

Die digitalen Weichen für die Zukunft sind 
gestellt … 

 

 

 

Langfurth. Im Rahmen der Förderung des Aufbaus von gi-
gabitfähigen Breitbandnetzen im Freistaat Bayern nach der 
Bayerischen Gigabitrichtlinie (BayGibitR) werden in der Ge-
meinde Langfurth - in den kommenden 29 Monaten - insge-
samt noch 622 Adressen (davon 547 Hausanschlüsse) mit 
Glasfaser (FTTH) erschlossen. Betroffen sind vorliegend die 

v.l.n.r.: Herr Kreisbrandmeister Heiko Birret, Herr Erster Bürgermeister Simon 
Schäffler, Herr Alexander Ohr, Herr Christoph Scholz, Herr Klaus Dommel, 
Herr Jonathan Wagner, Herr Marcel Fugger und Herr 1. Kommandant Thomas 
Kandert.                                                                               Foto: Christian Breit 
 

 

 

Freuten sich gemeinsam über das gelungene Konzert (v.l.n.r.): Herr Erster Bür-
germeister Simon Schäffler, Herr Dekanatskantor Oliver Panzer und Herr Pfar-
rer Simeon Prechtel.                                                                  Foto: Peter Tippl 
 

 

 

Die Teilnehmer beim Unterzeichnungstermin (v.l.n.r.): Herr Constantin Habel 
(Breitbandberatung Bayern GmbH), Frau Sonja Korn (Kommunalberaterin Glas-
faser der Deutschen Telekom), Herr Gemeinderat Thomas Fuchs, Herr Erster 
Bürgermeister Simon Schäffler, Herr Markus Sand (Kommunalberater Glasfaser 
der Deutschen Telekom) und Herr Zweiter Bürgermeister Horst Binder.                                                     
                                                                                         Foto: Markus Kriegler 
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Ortsteile Langfurth-Süd, Ammelbruch (größtenteils), Dorfkem-
mathen und Oberkemmathen. Nach der Fertigstellung dieser 
Arbeiten wird das gesamte Gemeindegebiet dann vollständig 
sowie zukunfts- und leistungsfähig mit Glaserfaser versorgt 
sein. Ein Glasfaseranschluss überträgt stabil und zuverlässig 
Daten in Gigabitgeschwindigkeit. Das neue Netz erlaubt eine 
„Downloadgeschwindigkeit“ von 1 Gbit/s. Damit können alle 
bekannten Anwendungen problemlos genutzt werden. In Zu-
kunft werden sogar noch höhere Geschwindigkeiten möglich 
sein, da die Bandbreite auf einem Glasfaserkabel nahezu un-
begrenzt ist. Die damalige öffentliche Ausschreibung, an der 
sich gleich mehrere Netzbetreiber beteiligten, wurde von der 
Firma „GlasfaserPlus“ gewonnen. Diese hatte vorliegend das 
wirtschaftlichste Angebot abgegeben. Die „GlasfaserPlus“ ist 
ein Gemeinschaftsunternehmen der Deutschen Telekom und 
IFM Investors, einem australischen Fondsverwalter, der im Ei-
gentum von Pensionskassen steht und global Pensionsgelder 
in Infrastrukturunternehmen anlegt. Am Donnerstag, den 
20.03.2025 wurde nun - im Rathaus Langfurth - der gemein-
same „Betreibervertrag“ geschlossen. „Glasfaser ist die Tech-
nologie, die die Digitalisierung für alle zugänglich macht. Ich 
freue mich sehr, dass wir mit der Unterzeichnung des „Betrei-
bervertrages“ nun den Start des restlichen Glasfaser-Ausbaus 
in unserem Gemeindegebiet ermöglicht haben und so unse-
ren Bürgerinnen und Bürgern in naher Zukunft schnelles, zu-
kunftsfähiges Internet bieten können“, so Herr Erster Bürger-
meister Simon Schäffler. „Dank einer äußerst großzügigen 
Bezuschussung durch den Freistaat Bayern in Höhe von 
1.580.800,00 EUR (brutto) kann die Kommune den nun ab-
schließenden Glasfaserausbau in ihrem Gemeindegebiet mit 
einem überschaubaren Eigenanteil in Höhe von 176.200,00 
EUR (brutto) stemmen.“ Die zuwendungsfähigen Ausgaben 
für die Gesamtmaßnahme betragen 1.762.000,00 EUR 
(brutto). Den geförderten Ausbau wird die Telekom im Auftrag 
der Firma „GlasfaserPlus“ übernehmen. „Bei diesem Projekt 
werden viele Kilometer Glasfaser mithilfe moderner Baume-
thoden verlegt. Unser Ziel ist es, das Vorhaben schnell und 
mit möglichst geringen Beeinträchtigungen für die Bürgerin-
nen und Bürger abzuschließen. Dafür arbeiten wir eng mit der 
Gemeinde Langfurth zusammen“, so Sonja Korn, Kommunal-
beraterin Glasfaser bei der Telekom. Während des gesamten 
Prozesses bis hin zur jetzt erfolgten Vertragsunterzeichnung 
wurde die Gemeinde Langfurth von Herrn Constantin Habel 
(Breitbandberatung Bayern GmbH) kompetent und erfolgreich 
unterstützt. 
 
Kostenloser Anschluss der Immobilie: 
 
Wichtig zu wissen: Immobilien, die im Bereich des geförderten 
Ausbaus liegen, schließt die Firma „GlasfaserPlus“ grundsätz-
lich kostenlos an das Glasfasernetz an - unabhängig von der 
Anzahl der Wohneinheiten. Eigentümerinnen und Eigentümer 
der Immobilien müssen dafür den kostenlosen Hausan-
schluss beauftragen. Über die Möglichkeit des kostenlosen 
Hausanschlusses wird der betroffene Personenkreis - zu ge-
gebener Zeit - postalisch informiert. Weitere Informationen fin-
den Interessierte unter www.glasfaserplus.de/foerderung/. 
 
„GlasfaserPlus“: Ein Netz der Vielfalt 
 
Die Firma „GlasfaserPlus“ stellt ihr Netz allen Telekommuni-
kationsanbietern zur Verfügung. Die Bürgerinnen und Bürger 
haben damit die freie Wahl, bei welchem Unternehmen sie In-
ternet, Telefon oder Fernsehen buchen möchten. Für den 
restlichen Ausbau innerhalb der Gemeinde Langfurth hat die 
Telekom bereits angekündigt, das Netz der Firma „Glasfaser-
Plus“ nutzen zu wollen. 
 
gez. Simon Schäffler 
Erster Bürgermeister 
 

 
Bereitschaftsdienst 

 
 

Krisendienst Mittelfranken; 
Hilfe für Menschen in seelischen Notlagen 
 
Hessestraße 10, 90443 Nürnberg, Telefon: 09 11/ 4 24 85 - 0, 
Homepage: www.krisendienst-mittelfranken.de 
 

Apotheken-Notdienst neu organisiert 
 
Seit Januar 2025 werden die Notdienste der Apotheken in 
Bayern neu organisiert. Es soll diesbezüglich digitaler, ge-
rechter und einheitlicher werden. Die Fränkische Landeszei-
tung berichtete darüber bereits entsprechend. 
 
Die einzelnen Termine für den „Apotheken-Notdienst“ werden 
der Gemeindeverwaltung leider nicht mehr im Rahmen einer 
Jahresübersicht zur Verfügung gestellt. Vielmehr können 
diese von Ihnen - bei Bedarf - zukünftig direkt über die Home-
page http://www.blak.de/notdienstsuche oder unter der kos-
tenlosen Telefonnummer 08 00 / 0 02 28 33 abgerufen wer-
den. 
 

Zahnärztlicher Notdienst 
 
05./06.04.2025 
ZA Marten Grein, Dinkelsbühl, Tel.: 0 98 51 / 5 71 80 
 
12./13.04.2025  
Dr. Mathias Birkner, Dinkelsbühl, Tel.: 0 98 51 / 22 73 
 
18./19.04.2025 
Dr. Norbert Wieseler, Aurach, 0 98 04 / 9 31 50 
 
20./21.04.2025 
ZA Florian Schrader, Rothenburg, 0 98 61 / 83 83 
 
26./27.04.2025 
Dr. Oliver Knappe, Neuendettelsau, 0 98 74 / 6 89 24 76 
 
01./02.05.2025 
ZA Christian Grünler, Ansbach, 09 81 / 20 86 26 40 
 

Tierärztlicher Notdienst 
 
https://tierarztnotdienst-mittelfranken.de 

 

Amt- und Mitteilungsblatt der Gemeinde Langfurth erscheint monatlich und wird 
kostenlos an alle erreichbaren Haushalte des Gemeindegebietes verteilt. 
 
Die Gemeinde behält sich das Recht vor, aus Platzgründen die Texte sinngemäß zu 
kürzen. Ebenfalls ist die Gemeinde nicht für die Richtigkeit der Textinhalte von 
Vereinen und Verbänden verantwortlich. 
 
-      Herausgeber und verantwortlich für den amtlichen Teil: 
       Der 1. Bürgermeister der Gemeinde Langfurth, Simon Schäffler,       
       Hauptstraße 38, 91731 Langfurth, oder Vertreter im Amt 
-      Druck und Verlag: 

       Druckerei Andreas Kögler, Gleiwitzer Straße 11, 9155 

 

 
Nachrichten anderer Stellen  

und Behörden 
 

http://www.krisendienst-mittelfranken.de/
http://www.blak.de/notdienstsuche
https://tierarztnotdienst-mittelfranken.de/
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Vereinsnachrichten 

 
 

Ein Tag für die Kemmathener Hut 
 
Gemeinsame Bürgeraktion zur Pflege der Streuobstbäume 
auf der „Kemmathener Hut“ am Samstag, den 05.04.2025 
um 09:00 Uhr. Treffpunkt: Sportheim. 
 
„Wo sich 5 Menschen plagen, machen es 20 mit Leichtigkeit“ 
Deshalb lasst uns wieder gemeinsam ANPACKEN und kommt 
zur Bürgeraktion für den Obstbaumschnitt. Wir freuen uns auf 
Jung und Alt! Mit fachlicher Unterstützung von Baumwarten 
und dem Landschaftspflegeverband Mittelfranken werden wir 
wieder gemeinsam Schnittarbeiten an Obstbäumen durchfüh-
ren. Bitte mitbringen: gute Arbeitshandschuhe, Hacken, Lei-
tern, Astscheren, Baumsägen, Rebscheren, Teleskopscheren 
usw., Motorsägen mit entsprechender Schutzkleidung  
 
Nach dem Einsatz sind alle Helferinnen und Helfer zum ge-
meinen Mittagessen eingeladen. Wir freuen uns auf euer zahl-
reiches Erscheinen! 
 
gez. Euer „Hut-Aktions-Team“ 
 

Theatergruppe Langfurth e.V.; 
„Bengelbude 2025“ 
 
Unsere Kinder-Theatergruppe „Bengelbude“ startet wieder 
am Mittwoch, den 09.04.2025 um 15:30 Uhr bei Familie 
Wagner, Am Weiher 4 a, 91731 Langfurth. Jungen und Mäd-
chen von 8 bis 13 Jahren, die Lust am Theater spielen haben, 
sind gerne eingeladen. Zur Info: Mittwoch ist nicht automa-
tisch der festgelegte Tag. Wir richten uns da nach den Kin-
dern. 
 
gez. die Vorstandschaft 
 

Seniorentreff Langfurth 
 
Das nächste Treffen findet am Donnerstag, den 10.04.2025 
wie immer ab 12:30 Uhr im Gasthaus „Grüner Baum“ statt. 
 
gez. Irene Glauber 

 

Schützengruppe Ammelbruch e. V.; Kö-
nigs- und Pokalschießen mit Bürgerschie-
ßen 2025 
 
Herzliche Einladung an alle Bürgerinnen und Bürger am Don-
nerstag, den 10.04.2025 und am Freitag, den 11.04.2025 - 
jeweils ab 18:00 Uhr - und am Sonntag, den 13.04.2025 ab 
14:00 Uhr bis 18:00 Uhr ins Schützenhaus Ammelbruch. 
Die Schützengruppe Ammelbruch freut sich auf Euer Kom-
men. 
 
gez. die Vorstandschaft 
 

Schützenverein „Immergrün“ Langfurth 
 

Wir laden unsere Vereinsmitglieder recht herzlich zum Kö-
nigsschießen am Freitag, den 11.04.2025 und am Samstag, 
den 12.04.2025 - jeweils von 18:00 Uhr bis 22:00 Uhr - ins 
Schützenheim ein. Wir hoffen auf eine zahlreiche Teilnahme. 
 
gez. die Vorstandschaft 
 

Reinigung Badeweiher Ammelbruch 
 
Wir säubern den Badeweiher für die anstehende Badesaison. 
Hierzu sind Helferinnen und Helfer aus dem gesamten Ge-
meindegebiet recht herzlich willkommen. Bitte Hilfsmittel (Be-
sen, Schaufel, Schubkarren etc.) mitbringen. Wir treffen uns 
am Samstag, den 12.04.2025 um 09:00 Uhr am Badeweiher 
Ammelbruch. Abschließend gibt es zur Mittagszeit einen 
Vesper. 
 
gez. Eure Gemeinderäte aus Ammelbruch 
 

Förderverein Kinderbunt e. V. 
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Jahreshauptversammlung der Juniorenför-
dergemeinschaft „Sulzachtal 09“ 
 
Am Freitag, den 25.04.2025 um 18:00 Uhr findet im Sport-
heim des TSV 08 Dürrwangen die Hauptversammlung der 
JFG Sulzachtal 09 statt.  
 
Tagesordnung: 
1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Totengedenken 

3. Berichte Teil 1: 

Vorstandsbericht 

Kassenbericht  

Kassenprüfer 

4. Entlastung der Vorstandschaft und des Kassiers 

5. Berichte Teil 2: 

Jugendtrainer 

6. Ehrung Spieler des Jahres in den einzelnen Teams 

7. Sonstiges, Wünsche und Anträge 

8. Schlusswort 

 
An alle Mitglieder der JFG-Sulzachtal 09 ergeht eine herzliche 
Einladung. Auch Nichtmitglieder können der Versammlung 
beiwohnen. Anträge zur Mitgliederversammlung sind mindes-
tens drei Tage vorher schriftlich bei der Vorstandschaft einzu-
reichen. 
 
gez. die Vorstandschaft 

 

FFW Oberkemmathen - Stöckau; 
„Grillfest 2025“ 
 

 

 
FFW Langfurth; 
Aufstellen des Maibaumes in Langfurth 
 
Zum traditionellen Aufstellen des Maibaumes am Mittwoch, 
dem 30.04.2025 laden wir auch heuer wieder die gesamte Be-
völkerung recht herzlich ein.  
 
Wann?  ab 17:00 Uhr Leckeres vom Grill 

um ca. 18:00 Uhr Aufstellen des Maibaums 
 
Wo?  am Feuerwehrgerätehaus in Langfurth 
 
Anschließend gemütliches Beisammensein im Feuerwehrge-
rätehaus. Für das leibliche Wohl ist bestens gesorgt.  Auf Euer 
Kommen freuen sich die FFW Langfurth e. V. sowie die Mai-
baumgruppe. 
 
gez. die Vorstandschaft 
 

Gartenbauverein Ammelbruch: Wir pflan-
zen Tomaten im Eimer 
 
Wer seine eigene Tomate pflanzen möchte, darf mit uns am 
Samstag, den 10.05.2025 um 14:00 Uhr bei Frau Elfi Meyer, 
Oberer Brühl 9 in Ammelbruch, seinen Eimer gestalten und 
anschließend bepflanzen. Dazu laden wir alle Kinder der Ge-
meinde recht herzlich ein. Kindergartenkinder oder Jüngere 
kommen bitte in Begleitung eines Erwachsenen. Um das be-
nötigte Material zu besorgen, bitten wir um Anmeldung bis 
Freitag, den 25.04.2025 bei Frau Elfi Meyer (0 98 54 / 13 60) 
oder Frau Petra Präg (0 98 54 / 14 53). 
 
Wir freuen uns auf euch 
Elfi, Carmen und Petra 

 

 
Stellenanzeige 

 

 


